

ИЗВЕСТИЯ РУССКОГО ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

ВЫПУСК ТРИДЦАТЬ ВТОРОЙ

**В честь Игоря Васильевича Сахарова
по случаю его 85-летия**

**Numéro en hommage à Igor Sakharov
à l'occasion de ses 85 ans
Celebratory Festschrift in Honour of Igor Sakharov**



САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
2017

Тайна рождения св. Матроны Московской

Эта история началась в ноябре 2005 года, когда группа энтузиастов возвращалась с устроенной ими же первой генеалогической выставки в Нижнем Новгороде. За прошедшие одиннадцать лет Союз Возрождения Родословных Традиций (СВРТ) провел тринадцать Всероссийских генеалогических выставок и возможно тот ноябрьский день предопределил всю последующую деятельность нашей организации.

Итак, морозным солнечным днем машина, в которой мы ехали, была остановлена сотрудником ГАИ возле Покровского монастыря в Москве. И пока водитель разбирался с гаишником, я впервые услышал имя святой Матроны Московской от одной из наших коллег. Рассказ о деяниях Матроны сильно поразил меня (В.В.Б.), и возникло желание узнать подробности жизни Святой. В тот же день интернет выплеснул на меня огромный поток информации, которую до этого я почему-то не видел.

Зато теперь у меня словно пелена упала с глаз, образ Матроны я стал встречать везде, купил и несколько изданий «Житие блаженной старицы Матроны». Внимательно изучив книжечки, я заинтересовался историей рождения Матроны, а учитывая, что она была практически нашим современником, покинув этот мир в 1952 году, решил, что ее еще помнили на малой родине. Но увы, все оказалось не так просто.

В опубликованной литературе указывалось, что родилась Матрона Дмитриевна Никонова либо в 1881¹, либо в 1885 году² в Тульской губернии в селе Себино. Название села мне показалось знакомым и, просмотрев свои материалы по родословию Бибиковых, я убедился в своей догадке. Ранее село принадлежало тульской ветви этого большого знаменитого рода, а точнее, Ивану Васильевичу Бибикову (1826–1875)³. Этот факт заставил меня задуматься о неслучайности некоторых совпадений — кто-то упорно старался привлечь мое внимание к судьбе старицы Московской,

¹ Житие и чудеса святой праведной блаженной Матроны Московской. – М.: Издание Свято-Покровского ставропигиального женского монастыря, 1999. – С. 67.

² Житие святой блаженной старицы Матроны Московской и её чудотворения XX-XXI вв. / Составитель Александр Худошин. – Киев: Свято-Троицкий Ионинский монастырь, 2010. – С. 6.

³ Ровенский Г.В., Бибиков Н.Г. Родословная Бибиковых. – Фрязино, 1996.

а разночтение в датах рождения только увеличивало интерес. Захотелось заняться родословием Матроны Московской серьезно.

Первое, с чего я начал – это посетил Российский государственный архив древних актов (РГАДА) и порадовался, что сохранились первые ревизии по этому селу, которое принадлежало помещикам Бибиковым, Яньковым и Новосильцевым, а еще ранее Муромцевым, состоящим в родственных отношениях друг с другом⁴. Изучив ревизии⁵, было вполне возможным найти упоминание о предках Матроны в начале XVIII века. Но чтобы составить непрерывную цепочку родственников, надо было идти не из глубины веков (так как фамилий у Себинских крестьян на тот период еще не было), а от Матроны, то есть начинать надо было с изучения документов Государственного архива Тульской области (ГАТО). Главным специалистом по Тульскому архиву в нашей организации по праву считается Геннадий Арнольдович Зайцев, да и живет он в Туле. Геннадия очень заинтересовал мой рассказ, тем более что и он тоже ранее ничего не слышал про Матрону. Решили с ним не откладывать дело в «долгий ящик» и составить родословие Матроны к нашей, уже второй по счету генеалогической выставке, которая должна была состояться летом 2006 года в Брянске.

Скудость, а зачастую и ошибочность информации («Родители её – Дмитрий и Наталия, крестьяне – были людьми благочестивыми...»⁶), представленная в житиях Матроны, направили нас первоначально в ложном направлении. И только благодаря кропотливым поискам в ГАТО и РГАДА удалось уже на 3-й Всероссийской генеалогической выставке, в Курске (ноябрь 2006 года), продемонстрировать Древо Матроны Московской. Полное Древо в тот момент включало в себя 117 персон, в том числе родоначальника, крестьянина села Себино – Ивана с датой рождения до 1650 года. Именно в эти годы был заложен Покровский монастырь, где ныне находятся мощи Святой.

В процессе исследования нам пришлось столкнуться с рядом трудностей, связанных в первую очередь с датой рождения и противоречиями в описаниях первых лет жизни старицы в официальном житии Матроны. В первую очередь, мы столкнулись с отсутствием точной даты рождения. В разных изданиях жития указывались разные годы (1881, 1885 и даже 1890), а точная дата рождения не фигурировала вовсе, хотя приводились

детали появления на свет Матроны и очевидцами было подробно описано ее крещение⁷.

В процессе работы над родословием в ГАТО были просмотрены: ревизские сказки, сельхозпереписи за разные годы, протоколы собраний односельчан, а также метрические книги по всему приходу села Себино за 1880–1890 годы. К сожалению, ни в одной из метрик не было обнаружено записи о рождении Матроны Дмитриевны Никоновой, хотя различных Матрон было найдено предостаточно. После нахождения дат рождения всех братьев и сестер Святой и анализа просмотренных документов стало ясно, что девочка с именем Матрона в семье крестьян Никоновых могла появиться только в 1883 году. На эту дату косвенно указывает и запись в сельскохозяйственной переписи по Тульской губернии за 1911 год⁸. В этой переписи зафиксирована семья крестьянина Дмитрия Иванова Никонова, с указанием возраста членов семьи, среди которых значится «...дочь 28 лет, девица...» с пометкой «К», что означает – калека. Но именно в метрической книге за 1883 год в разделе «о родившихся» сохранилась только первая страничка за январь месяц⁹. Куда делись остальные страницы, остается только догадываться.

Откуда же взялись годы рождения Святой (1881, 1885), указанные в разных изданиях «жития»? Вот как отвечает на этот вопрос иеромонах Иов: «Когда мы в 1997 году приступили к подготовке материалов к прославлению старицы Матроны Дмитриевны Никоновой, уже существовали о ней публикации. В жизнеописании было сказано, что она родилась в 1881 году. Для проверки этой даты был послан запрос в Тульский областной архив, где хранятся метрические книги храма Успения Пресвятой Богородицы ее родной деревни Себино Епифанского уезда Тульской губернии. В ответ на запрос было сообщено, что в метрических книгах за 1881 год села Себино записи о Матроне Дмитриевне Никоновой не имеется. <...> Алексей Константинович Светозарский (ныне профессор Московской Духовной Академии) посоветовал посмотреть кладбищенские книги. Я сказал об этом Антонине Борисовне Малаховой (ныне монахиня Матрона), которая ухаживала за могилой блаженной старицы. Мы пошли в контору Даниловского кладбища. Нам очень быстро принесли книгу за 1952 год. Начали просматривать записи за май. Вскоре открыли страницу, относящуюся к 4 мая (святая старица умерла 2 мая). Помню, как замерло сердце, когда я увидел поблекшую от времени запись, сделанную фиолетовыми чернилами: «Никонова Матрона Дмитриевна, 66 лет». Поэтому можно уверенно предположить, что праведная Ма-

⁴ Там же.

⁵ РГАДА. Ф. 350. Оп. 1. Д. 117, 1710 г.; Ф. 350. Оп. 2. Д. 958, 1719 г.; Ф. 350. Оп. 2. Д. 974, 1764 г.

⁶ Житие и чудеса святой праведной блаженной Матроны Московской... – С. 3.

⁷ Там же. – С. 4.

⁸ Государственный архив Тульской области (далее ГАТО). Ф. 4. Оп. 3. Д. 1966, 1911 г.

⁹ ГАТО. Ф. 93. Оп. 1. Д. 1844, 1883 г.

трона родилась в конце октября или в начале ноября (по старому стилю) 1885 года. Эта дата была указана в житии, составленном для Синодальной комиссии по канонизации святых. Публикации об этом не было, поэтому неверная дата (1881) до сих пор воспроизводится...»¹⁰.

Вот такая история... Найденные нами документы свидетельствуют, что не могла Матрона родиться в октябре или ноябре 1885 г. Не мог тогда предполагать уважаемый служитель церкви, что спустя девять лет нами будет найдена в метрической книге за 1885 год запись о рождении 17 августа брата Матроны – Ивана¹¹. Запись о погребении Матроны в кладбищенской книге мы с Геннадием тоже видели, но цифры там записаны не совсем четко, вместо 66 можно прочитать и 68.

Не соответствовали документам и другие эпизоды жизни Матроны, описанные в «Житие». Например, Матрона родилась не в многодетной семье как было написано¹², а в семье, где к моменту ее появления был всего один ребенок – девочка десяти лет, то есть полноценная помощница по дому, предыдущие дети четы Никоновых умерли в младенчестве. Не нашло подтверждения и утверждение, что Матрона была последним ребенком, после нее в семье родились еще два мальчика. Не была семья и бедной, Никоновы проживали в избе из дуба, была у них и печь¹³. Удивляли такие слова из книги: «Мать Матроны решила отдать будущего ребенка в приют князя Голицына в соседнее село Бучалки...»¹⁴, мало того, что такие мысли матери кажутся нам весьма странными, ведь там же написано: «Родители ее – были людьми благочестивыми...», так еще и приют был открыт только в 1900 году¹⁵. Эти и другие несоответствия из книг заставили нас более внимательно проанализировать источник сведений о дате рождения Матроны.

Впервые год рождения Матроны – 1881-й – был указан в биографии, написанной Зинаидой Ждановой¹⁶, в доме которой старица прожила почти восемь лет. Как мы теперь знаем, в метрической книге за этот год рождения Матроны не найдено (просмотрены записи, касающиеся всех населенных пунктов прихода). Более того, ближайший по времени рождения брат Матроны – Андрей родился 12 августа 1882 года¹⁷, а девочка с именем Матрона

(по святцам) должна была бы родиться в ноябре 1881 года – таким образом, между этими двумя датами рождения всего девять месяцев. Вызывает недоумение, что биограф (Жданова) не спросила о дне рождения у самой Матроны. Или спрашивала Жданова, а Матрона и сама не знала, но тогда откуда подробности крещения, описанные в книге?

Как известно, Матрона от рождения была незрячей, у нее не было глазных яблок. Это редкое заболевание (один случай на 20 тыс. рождений) называется анофтальмия. Аномалия обусловлена одним рецессивным геном, локализованным в аутосоме. Чтобы ребенок получил такое генетическое заболевание, каждый из родителей должен нести в себе этот ген, но это возможно, только если в роду были близкородственные браки. При составлении родословной нами были просмотрены не только прямые предки семьи Никоновых, но и их боковые ветви. Можем утверждать, что близкородственных браков в этом роду не было, в то время как в других крестьянских, да и в дворянских семьях, случаи бракосочетания с четвероюродными, троюродными и даже двоюродными родственниками встречались, но только не в этом роду.

Не могли мы игнорировать еще одно утверждение из Жития: «Дочь местного помещика, благочестивая и добрая девица Лидия Янькова, брала Матрону с собой в паломничества...»¹⁸. Создается впечатление, что речь идет о вполне взрослом человеке. Но дело в том, что Лидия Александровна Янькова родилась 25 июня 1885 года, то есть она была как минимум на два года моложе Матроны¹⁹.

Также в Житии сказано, что на момент встречи Иоанна Кронштадского и Матроны ей было 14 лет, соответственно, Лидии было только 12 лет – могли-ли девочки (одна из которых ограничена в передвижении) путешествовать в этом возрасте без сопровождения взрослых? Может быть, кто-то из помещиков села взял на себя труд заботиться о девочке-калеке, но почему? Как уже было написано выше, помещики Бибиковы и Яньковы были в родстве, причем в очень близком. Так, в роду Бибиковых-Яньковых близкородственных браков было не менее пяти. Попутно заметим, что двоюродной сестрой Лидии Яньковой была Надежда Андреевна Бибилова (в девичестве Янькова, 1877–1951), дочь основательницы Шамординского женского монастыря – схимонахини Софии (Софья Михайловна Янькова, в девичестве Болотова, 1845–1888), которая, в свою очередь, являлась дочерью урожденной Бибиковой Александры Дмитриевны. Бабушка же самой Лидии Яньковой была в девичестве тоже Бибилова, а ее прадед был женат на своей

¹⁰ Сайт Православие.Ru – URL: <http://www.pravoslavie.ru/32065.html>

¹¹ ГАТО. Ф. 93. Оп. 1. Д. 1857, 1885 г.

¹² Житие и чудеса святой праведной блаженной Матроны Московской... – С. 3.

¹³ ГАТО. Ф. 4. Оп. 3. Д. 1966, 1911 г.

¹⁴ Житие и акафист святой праведной блаженной Матроны Московской. – М.: Издание Покровского ставропигиального женского монастыря, 2004. – С. 5.

¹⁵ Голицын С.М. Записки уцелевшего. – М.: Орбита, Моск. филиал, 1990. – С. 6.

¹⁶ Жданова З.В. Сказание о житии блаженной старицы Матроны. – Переславль-Залесский: Свято-Троицкий Ново-Голутвин монастырь, 1997. – С. 3.

¹⁷ ГАТО. Ф. 93. Оп. 1. Д. 1838, 1882 г.

¹⁸ Житие и акафист святой праведной блаженной Матроны Московской... – С. 9.

¹⁹ ГАТО. Ф. 93. Оп. 1. Д. 1857, 1885 г.

троюродной сестре. И это еще не весь клубок родственных связей – вот где велика вероятность проявления аутосомного гена.

Если принять как вероятную нашу версию, что Матрона появилась в семье Никоновых в ноябре 1883 года, то следует обратить внимание на тот факт, что за три месяца до этого в семье Никоновых умер годовалый сын Андрей²⁰. Как упоминалось ранее, в семье на тот момент остался в живых только один десятилетний ребенок, что не являлось типичным для крестьянских семей, которые, как правило, стремились к многодетности.

Профессиональные генеалоги знают, что в те времена рождение детей не планировали – «как Бог даст». С научной точки зрения рождение детей было обусловлено физиологическими особенностями конкретной пары. В некоторых семьях дети рождались с очевидной периодичностью, а в некоторых с разными промежутками, хотя и в этом тоже особенность конкретной пары. Так вот, если обратить внимание на годы рождения детей в семье Дмитрия и Натальи Никоновых: Михаил – 1870, Пелагея – 1873²¹, Устинья – 1876, Иван – 1879²², Андрей – 1882²³, МАТРОНА – 1883, Иван – 1885²⁴, Михаил – 1888²⁵, то увидим, что из периодичности рождений (три года) выпадает только факт рождения Матроны в этой семье. Хотя, конечно, в каждой системе бывает сбой...

Стоит указать еще на один интересный факт. В ревизской сказке за 1858 год в многочисленной семье Никоновых числятся не только близкие родственники и девятилетний отец Матроны – Дмитрий, но еще и три приемыша²⁶, то есть в семью охотно принимали чужих детей – больше подобной семьи в деревне Себино не было.

Здесь перечислены далеко не все «неточности и противоречия», выявленные нами в процессе работы с документами, материалов хватит для небольшой книги.

Подводя итоги, можно уверенно заявить, что в семье Никоновых девочка с именем Матрона могла родиться только в 1883 году (хотя и с указанными выше оговорками). Если же рассматривать даты, указанные в Житие (1881 или 1885 годы), то следует однозначно признать, что девочка родилась в другой семье, хотя такое же предположение может относиться и к 1883 году тоже. Отсутствующие (может, и не случайно) страницы метрической

книги за 1883 год могли содержать не только дату рождения Святой, но и факт принятия в семью Никоновых чужого ребенка.

И последнее: каждый из нас своими чертами характера во многом обязан своим родителям, воспитанию, которое мы от них получили, а наша судьба зачастую predetermined многовековой историей всего рода. Поэтому проведенные нами исследования не преследовали цели подвергнуть сомнению Житие Матроны Московской, многократно повторенное в различных изданиях. Мы хотели составить родословную ЧЕЛОВЕКА, причисленного к лику святых, чтобы понять истоки святой праведности Матроны. Найденные документы и наши выводы позволяют утверждать, что истинная жизнь Матроны была намного трагичнее, чем ее литературное описание. На сегодняшний день Древо Матроны Московской состоит из 168 персон и еще далеко от завершения.

Тайна рождения Матроны пока до конца не разгадана, но работа продолжается, и, возможно, нам удастся еще чуть-чуть приподнять полог времени.



²⁰ ГАТО. Ф. 93. Оп. 1. Д. 1844, 1883 г.

²¹ ГАТО. Ф. 3. Оп. 15. Д. 638, 1873 г.

²² ГАТО. Ф. 93. Оп. 1. Д. 1815, 1879 г.

²³ ГАТО. Ф. 93. Оп. 1. Д. 1838, 1882 г.

²⁴ ГАТО. Ф. 93. Оп. 1. Д. 1857, 1885 г.

²⁵ ГАТО. Ф. 93. Оп. 1. Д. 1880, 1888 г.

²⁶ ГАТО. Ф. 360. Оп. 1. Д. 4, 1858 г.